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	1. A Insolvência Transnacional e a adoção da Lei Modelo da UNCITRAL. Autoria Dr. Eronides Aparecido Rodrigues dos Santos - Promotor de Justiça. O artigo poderá ser consultado em Portal do MP/Centros de Apoio/CAO Cível/Cível/Falências/Recuperação Judicial/Liquidações/Diversos.
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2. Ação de Retificação de Assentamento de Óbito no Registro Civil. e Sentença - Retificação Assento de Óbito - Promotoria de Justiça de Bauru - Inicial - Retificação de Assentamento no Registro Civil e - sentença procedente – pessoa foragida da Justiça, fazia uso dos documentos de identificação de terceiros para permanecer homiziado. A inicial e a sentença poderão ser consultadas em Portal do MP/Centros de Apoio/CAO Cível/Cível/Registros Públicos/Peças/Iniciais.
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	3. Lei nº 12.441, de 11 de julho de 2011 - Altera a Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), para permitir a constituição de empresa individual de responsabilidade limitada. O texto da Lei poderá ser consultado em Portal do MP/Centros de Apoio/CAO Cível/Cível/Legislação/Federal.
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	4. União Estável Homoafetiva – Conversão em Casamento – Manifestações de diversos membros do Ministério Público em autos de habilitação de casamento em que se pediu a conversão de união estável homoafetiva em casamento podem ser consultadas em Portal do MP/Centros de Apoio/CAO Cível/Cível/Registros Públicos/Peças/Pareceres ou Razões/Contra-razões ou em Portal /CAO Cível / Direitos Humanos / Inclusão Social:Ações Afirmativas/LGBTT/Peças/Pareceres ou Recursos.
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5.  UNIÃO ESTÁVEL. SUCESSÃO DO COMPANHEIRO. CONCORRÊNCIA COM PARENTES SUCESSÍVEIS. INCIDENTE DE ARGUIÇÃO DE INCONSTITUCIONALIDADE. ART. 1.790, INCISOS III E IV DO CÓDIGO CIVIL DE 2002. UNIÃO ESTÁVEL. SUCESSÃO DO COMPANHEIRO. CONCORRÊNCIA COM PARENTES SUCESSÍVEIS. Preenchidos os requisitos legais e regimentais, cabível o incidente de inconstitucionalidade dos incisos, III e IV, do art. 1790, Código Civil, diante do intenso debate doutrinário e jurisprudencial acerca da matéria tratada. Portal do MP/Centros de Apoio/CAO Cível/Cível/ Família/ Jurisprudência.
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