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INFORMATIVO Nº 13 – ABRIL/2011

1.
SECRETARIA ESTADUAL DE EDUCAÇÃO – CUIDADOR e AUTISTA

Dando prosseguimento aos encontros do Ministério Público do Estado de São Paulo com a Secretaria Estadual de Educação, ocorreu no dia 12 de abril, mais uma reunião para tratar, de forma específica, das questões relativas ao cuidador e à inclusão de alunos autistas, com a presença do Coordenador da área da Educação do CAO, Luiz Antonio Miguel Ferreira, os Promotores de Justiça de Direitos Humanos da Capital, Júlio César Botelho e Débora Kelly, a Promotora de Justiça da Pessoa com Deficiência, de São Caetano do Sul, Maria Izabel do Amaral Sampaio Castro e dos integrantes do Grupo de Atuação Especial de Educação-GEDUC, João Paulo Fastinioni e Silva e Michaela Carli Gomes. Apresentada a situação do Estado pelo Centro de Apoio Pedagógico Especializado-CAPE, foi possível realizar uma discussão com a possibilidade de estabelecer um plano de ação e implementação do cuidador no Estado.  As discussões continuam, sendo que a próxima reunião está agendada para o dia 05 de maio, mas com o objetivo de tratar da acessibilidade nas escolas.

2.
EVENTO EM REGISTRO – ESMP – CAO CÍVEL – CAO CRIM 
Registro foi a cidade que sediou mais um encontro realizado pelo CAO CÍVEL – área da educação e patrimônio público - com o CAO CRIMINAL e ESCOLA SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO. Desta vez, além de tratar de temas específicos na área da educação e violência, o encontro contou com a participação do Promotor de Justiça, Otávio Ferreira Garcia, que discorreu a respeito do FUNDEB. Os temas despertaram intenso interesse do público presente, formado por professores, diretores de escolas, secretários municipais de educação, dirigentes de ensino, conselheiros tutelares, policiais militares e promotores de Justiça de toda a região de Registro.

3.
GRUPO DE ATUAÇÃO ESPECIAL DE EDUCAÇÃO – GEDUC. 

Em cumprimento ao ato n° 672/2010 – PGJ-CPJ, de 21 de dezembro de 2010, o Grupo de Atuação Especial de Educação–GEDUC iniciou suas atividades, integrado pelos Promotores de Justiça, João Paulo Fastinioni e Silva e Michaela Carli Gomes. Com um enorme desafio a enfrentar, o grupo está articulando-se e estruturando-se para atender às expectativas. Sem dúvida alguma, um grande avanço do Ministério Público em área importante e estratégica para a efetivação da cidadania.  A implantação do GEDUC revela o compromisso do Ministério Público do Estado de São Paulo com a educação. 

4.
DESTAQUES DO MÊS – PROFESSORES DE LIBRA - PIRACICABA


Depois de anos de luta para a inclusão de professores de libras, nas escolas públicas da cidade de Piracicaba, foi publicado o acórdão do Tribunal de Justiça que manteve a decisão de primeira instância para garantir a contratação dos citados professores. Assim, decidiu: Pretensão de reforma do julgado sob o fundamento de inexistir carreira de intérprete na legislação estadual - Alegação de norma de conteúdo programático e ofensa ao principio da separação dos Poderes - Afastamento - Direito fundamental assegurado pelos artigos 208, III e 227, § 1°, II, ambos da CF e artigos 4º, Parágrafo Único, 'b', 11, § 1° e 208, II e VII, do ECA - Impossibilidade de critérios administrativos que neguem à criança, com deficiência auditiva, seu direito à educação. Trata-se de uma vitória dos trabalhos realizados pelos Promotores de Justiça, Milene Telezzi Habice e Fábio Salem Carvalho. 

5.
SECRETÁRIO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE SÃO PAULO

O Ministério Público discutiu, no dia 27 de abril, com a Secretaria Municipal da Educação de São Paulo, temas ligados à educação infantil e à adoção de medidas voltadas aos alunos com deficiência. No encontro, também foram abordadas as questões das matrículas, escolas conveniadas, transporte escolar, entre outros. Ficou acertado que a Secretaria assinará Termo de Ajustamento de Conduta com a Promotoria de Direitos Humanos – Pessoas com Deficiência, tratando sobre educação inclusiva. Nova reunião ficou agendada para o dia 5 de maio, para tratar exclusivamente da questão referente à educação nas creches e pré-escolas.
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Participaram da reunião os promotores de Justiça, Luiz Antonio Miguel Ferreira, coordenador da Área de Educação do Centro de Apoio Operacional Cível e de Tutela Coletiva do MP; Júlio Botelho, da Promotoria dos Direitos Humanos – Pessoas com Deficiência; João Paulo Fastinioni e Silva e Michaela Carli Gomes, do Grupo de Atuação Especial da Educação-GEDUC; e o Secretário Municipal de Educação, Alexandre Schneider.
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