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INFORMATIVO Nº 06 – SETEMBRO/2010
1. EVENTOS

XIII CONGRESSO DO SINDICATO DOS PROFESSORES E FUNCIONÁRIOS MUNICIPAIS DE SÃO PAULO
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Nos dias 9 e 10 de setembro, ocorreu o XIII Congresso da APROFEM com o tema “20 anos de ECA – Um olhar crítico e sensível”. Contando com participação de 1.100 congressistas, várias foram as palestras envolvendo o Estatuto da Criança e do Adolescente e as questões ligadas à educação. O CAO DA EDUCAÇÃO fez-se presente com a palestra de abertura discutindo sobre os  reflexos da lei no cotidiano escolar e destacando o papel do Promotor de Justiça na rede de proteção integral da criança e do adolescente e seus desafios frente às questões educacionais.


REUNIÃO.

No dia 22 de setembro foi realizada reunião envolvendo os Coordenadores da área da Infância e da Juventude e da Educação com o Conselho Regional de Psicologia de São Paulo, oportunidade em que foram tratados diversos temas que tem relação direta entre a criança e adolescente, educação e psicologia. Um dos assuntos abordados foi o da EDUCAÇÃO MEDICALIZADA: Dislexia, TDAH e outros transtornos que será objeto do I Seminário Internacional, que ocorrerá entre os dias 11 a 13 de novembro, em São Paulo, – Campus Paraíso. Através do CAO, o Ministério Público participará de um fórum para tratar desses assuntos.  Os interessados em participarem deste Seminário internacional poderão fazer as inscrições através do site: www.crpsp.org.br/medicalizacao 


MINISTÉRIO PÚBLICO E EDUCAÇÃO.


Em Santa Cruz do Rio Pardo, aos 24/09/10,  ocorreu mais um encontro referente ao Ministério Público e a educação, que contou com a participação de vários colegas da região. Na oportunidade, foram tratados temas como o Estatuto da Criança e do Adolescente e os Reflexos na Educação e Bullying. Além dos Promotores de Justiça, foram convidados professores e membros da comunidade local. O evento integrou a programação da 4ª Feira do Livro de Santa Cruz. Contou com o apoio local da Promotora de Justiça de Santa Cruz do Rio Pardo, Dra. Renata Gonçalves Catalano Rios e a coordenação regional do Núcleo da ESMP-Assis/Ourinhos, Dra. Viviani Aparecida de Lima Silvestre.
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2.
BOAS PRÁTICAS

SANTA CRUZ DO RIO PARDO – A Promotora de Justiça da Infância e Juventude, Renata Gonçalves Catalano Rios desenvolve interessante trabalho na comunidade referente à questão educacional, sendo uma das organizadoras da Feira do Livro de Santa Cruz que contou com a participação de vários escritores e a presença de mais de 15 mil pessoas.  Por esse e outros trabalhos realizados junto a comunidade, referida promotora recebeu, no último dia 30 de setembro, em cerimônia realizada na sede do policiamento da capital,   a MEDALHA DO MÉRITO COMUNITÁRIO, conferida pelo Comandante Geral da Polícia Militar do Estado de São Paulo, pelos relevantes serviços prestados frente à Promotoria de Justiça da Infância e da Juventude.
3.
E – GRUPO INFÂNCIA E EDUCAÇÃO
Você está participando do grupo específico de endereços eletrônicos (e-mail grupo), formado exclusivamente por colegas com atuação nas áreas da infância e da juventude e educação? Participe, pois ele é grupo constituído para difundir os trabalhos e trocar idéias na área da infância e da educação.
4.
VOCÊ SABE O QUE É O IDEB?

IDEB – Índice de Desenvolvimento da Educação Básica, é uma combinação de dois indicadores importantes na escola: a) As taxas de aprovação, reprovação e abandono dos alunos; b) O desempenho dos estudantes medido pela Prova Brasil. Assim, ele é uma nota da escola que mostra se os alunos estão aprendendo o que tem de aprender na idade certa.  Toda escola tem uma nota do IDEB, que vai de 0 a 10. Essa nota muda de 2 em 2 anos e toda escola tem uma meta a alcançar.















