Ata da 1ª Reunião da Comissão Responsável pela Estruturação, organização e classificação de material para implantação do Memorial do Ministério Público.
Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e onze, às 14h30, aconteceu a 1ª Reunião da Comissão Responsável pela Estruturação, organização e classificação de material para a implantação do Memorial do Ministério Público do Estado de São Paulo, na sala de reuniões do Gabinete do Procurador-Geral de Justiça, Rua Riachuelo, 115, 8º andar, sala 811-A, São Paulo-SP, com a presença do Procurador-Geral de Justiça, Dr. Fernando Grella Vieira, dos membros do Ministério Público, Doutores: Walter Paulo Sabella, 21º Procurador de Justiça da Procuradoria Criminal, Albino Ferragini, 4º Promotor de Justiça de Araçatuba, Alexandre Rocha Almeida de Moraes, 2º Promotor de Justiça do I Tribunal do Júri, Eduardo Roberto Alcântara Del Campo, 5º Promotor de Justiça da Infância e da Juventude, Fábio Ramazzini Bechara, 15º Promotor de Justiça do I Tribunal do Júri, Ieda Cassab Casagrande Bignardi, 95º Promotor de Justiça Criminal, Mário Luiz Sarrubbo, 3º Promotor de Justiça do Patrimônio Público e Social, Michel Betenjane Romano, 5º Promotor de Justiça de Indaiatuba; o Doutor Ruy Alberto Gatto, Procurador de Justiça Aposentado e os servidores José Francisco Pacóla, Assessor Técnico do MP, Roberta Vasques Rosa Gonçalves, Assessor Técnico do MP e Laércio Nogueira Pastor, Oficial de Promotoria I. A reunião iniciou-se com as palavras do Procurador-Geral de Justiça, Dr. Fernando Grella Vieira, que agradeceu a todos pela disponibilidade na realização desse trabalho importante para preservar a memória do Ministério Público, o esforço dos membros, a luta feita ao longo do tempo. Comentou que o Memorial servirá de norte para as gerações futuras, que é fundamental documentar o que os antecessores fizeram, a luta deles pela Instituição, frisou que o Memorial é de todos, observou que poderíamos começar com entrevistas com os ex- Procuradores-Gerais de Justiça, bem como com a Dra. Zuleika Sucupira Kenworthy e com o Dr. Antonio Visconti. Em seguida pediu sugestões e opiniões de todos. O Dr. Alexandre Rocha Almeida de Moraes comentou que houve a publicação do Ato que instituiu a Comissão do Memorial, Ato nº 011/2011-PGJ, de 03 de março de 2011, apresentou alguns assuntos para discussão: - a necessidade da criação de um e-mail institucional para o memorial; -a metodologia para ser usada nas entrevistas, como será a colheita do material e a classificação; - a importância de consultarmos um historiador profissional, como sugestão da funcionária Roberta, para orientação na classificação do material; - sugeriu que os trabalhos das entrevistas poderiam ser realizados pelo Dr. Sabella e Dr. Ruy, pois ambos tem proximidade com todas as personalidades do Ministério Público. Comentou que doará materiais da sua tia, Dra. Tilene Almeida  de Morais, fotos do gabinete do Procurador-Geral de Justiça da década de 1970, Colar do Mérito Institucional e documentos. Comentou também que o funcionário José Pacóla poderá criar um questionário, auxiliando também no dia de cada entrevista, bem como realizar pesquisas nos arquivos de jornais de São Paulo. Observou que o Subprocurador-Geral de Gestão, Dr. Márcio Fernando Elias Rosa, disponibilizará uma sala para o início dos trabalhos do Memorial.  O Dr. Albino Ferragini comentou sobre a criação dos Grupos de Estudos, como foi sua expansão no interior e que buscará documentos para demonstrar o crescimento ao longo dos anos dos Grupos de Estudos. O Dr. Michel Betenjane Romano comentou que poderíamos criar uma página no site do MP com informações iniciais da formação do Memorial e que tenha já um conteúdo demonstrado de Memorial, para que os membros se interessem em encaminhar materiais, documentos, fotos, todos concordaram com a idéia. O funcionário José Francisco Pacóla sugeriu que poderemos fazer uma campanha de divulgação do Memorial e apresentação de nota em jornal, notícia no site do MP e carta para os membros aposentados. O Dr. Eduardo Roberto Alcântara Del Campo, disponibilizou a estrutura da Associação Paulista do Ministério Público para a realização das entrevistas, salientando que fará uma mala direta para encaminhar a carta, dando ciência do projeto do Memorial aos aposentados e pensionistas, comentou que verificará nos arquivos da APMP fotos, jornais etc. A Dra. Ieda Casseb Casagrande Bignardi observou a importância de consultarmos um especialista para orientação na classificação do material. Abordou o Dr. Walter Paulo Sabella que no Ministério Público de Santa Catarina há um projeto de Memorial para o qual contam com uma empresa especializada e sugeriu que fizessemos contato com os especialistas e com os outros Ministérios Públicos, com a finalidade de buscar suas experiências. Comentou também a importância do memorial ter uma sala, que deveria ser franqueada à visitação contendo objetos provenientes de doação. Pelo Dr. Ruy Alberto Gatto foi comentado a importância da história do Ministério Público, suas sedes e a importância de resgatar as fotos antigas; sugeriu que as imagens e sons das entrevistas fizessem parte do nosso museu - um corredor “imagem e som” das personalidades -. O Dr. Walter Paulo Sabella sugeriu que as entrevistas sejam divididas em dois momentos. O servidor Laércio Nogueira Pastor  informou que há no CRH um armário com vários livros do início do século, material colhetado pela Dra. Tilene. Após, pelo Dr. Fernando Grella Vieira foi decidido que poderíamos dividir as tarefas, propôs a organização das entrevistas iniciais com o Dr. Oscar Xavier de Freitas, Dr. Paulo Salvador Frontini, Dra. Zuleika Sucupira Kenworthy e Dr. Antonio Visconti; - a consulta de profissionais para orientação da metodologia,agradeceu mais uma vez a presença de todos e retirou-se para reunião em seu gabinete, passando as considerações finais para o Dr. Alexandre Rocha Almeida de Moraes, que com a concordância de todos dividiu as tarefas iniciais da Comissão:
- As entrevistas serão de quarta-feira, às 14 horas, com a 1ª entrevista agendada para o dia 30 de março de 2011 com o Dr. Oscar Xavier de Freitas, realizadas pelos Drs. Ruy Gatto e/ou Walter Paulo Sabella;
- Dr. Mário Luiz Sarrubbo e Roberta contatos com profissionais para orientação sobre a metodologia;
- Na Próxima reunião passaremos para os trabalhos de divulgação.

Declarou encerrada a reunião às 14h30. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada por mim, Roberta Vasques Rosa Gonçalves, a presente Ata, que após lida e aprovada deverá ser assinada por todos.

São Paulo, 18 de março de 2011.

