1. Nome do(s) membro(s) do Ministério Público idealizadores, bem como aqueles responsáveis pela implementação e pelo acompanhamento do projeto.
JAYME WALMER DE FREITAS, Juiz Titular da Primeira Vara Criminal, com colaboração da Promotoria de Justiça de Sorocaba.

2. Situação de fato detectada a exigir atuação diferenciada.

Uma vez que cometido o crime em seu artigo 89 da Lei 9.099/95, que prevê pena mínima cominada igual ou inferior a um ano, a possibilidade do Ministério Público, ao oferecer denúncia, vislumbrando preenchidos os requisitos objetivo e subjetivo, mediante condições legais e judiciais. Sendo que o réu não apresenta anotações negativas em sua folha de antecedentes, podendo o acusado escolher uma entre as seguintes propostas, como suspensão do processo pelo prazo de dois anos, mediante as condições legais, previstas no artigo 89, da Lei 9099/95, ou a suspensão do processo, pelo prazo de dois anos, também previstas no artigo 89, da Lei 9099/95, sendo uma das condições seria a doação de sangue, duas vezes no primeiro ano, e mais duas vezes no segundo ano, certo que a cidade de Sorocaba, necessita cada vez mais de doadores de sangue, tendo em vista, o crescente número populacional, bem como, o aumento em acidentes de trânsito, o que gera, a necessidade da transfusão de sangue, sendo que os estoques da cidade estão abaixo do esperado. 

3. Título e descrição resumida do projeto.

“Projeto Transação Penal e Suspensão do Processo”
O projeto se resume na doação de sangue como uma das propostas apresentadas, aos apontados autores de infrações consideradas de pequeno e médio potencial ofensivo, com fundamento nos artigos 76 e 89 da Lei 9099/95.

4. Indicação do local de sua realização.

1ª Vara Criminal de Sorocaba e Promotoria de Justiça Criminal de Sorocaba.

5. Resultados Esperados.

Com o propósito de aumentar o banco de sangue dos Hospitais da comarca de Sorocaba, não mais necessitando dirigir-se a outra cidade para valer-se de hemocentros para atender aos necessitados da comunidade.
6. Resultados Alcançados.

A solução alcançada, por meio da doação de sangue por parte dos acusados, seria uma maneira de gerar maior rapidez na fase de execução do processo, ou até mesmo, caso seja uma infração de pequeno potencial ofensivo o processo poderá ser suspensão, com fundamento nos artigos 76 e 89 da lei 9099/95, uma vez que já se sabe a pena que o réu irá cumprir, gerando assim um aumento nos estoques nos hemocentros da cidade, para melhor atender aos necessitados.
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