Grupo de Apoio do Projeto Escola da Vida
* Reunião: 03





* Data: 10/10/2009
* Membros: Alexandre (X), Antonio (X), Claudio (X), Cléber (X), Dilmar (F), Elias (F), Éder (X), Hélio(F),  Jardo “Djavan” (X), Lucas (F), Miquéias (F), Oscar (X), Paulo (X), Roberto (X), Romualdo (X).
1. Objetivos do terapeuta:

a) Explorar o primeiro passo do AA, seus aspectos positivos e negativos, conseqüências em reconhecê-lo e defesas psicológicas que bloqueiam sua vivência.
b) Trabalhar relacionamentos conflituosos e tendência a repetição devido à baixa auto-estima, tema levantado no primeiro inventário. 
c) Firmar o conceito do modelo cognitivo.
2. Agenda do dia:

a) Rapport. (Duração: 2 minutos).

b) Recolhimento do homework e possível novo horário. (Duração: 2 minutos).

c) Resumo do encontro anterior e comentários do inventário. (Duração: 6 minutos).

d) Apresentação da agenda do dia e seus objetivos. (Duração: 2 minutos).
e) Dinâmica do limão X bombom. Pedir dois voluntários. Estes deverão fazer um “comercial” onde passarão a mensagem que o limão é bom e o bombom ruim. O grupo escolherá o melhor “garoto-propaganda”. Apontar para o significado, ou seja, o uso de máscaras que esconde o que sentimos e somos. (Duração: 8 minutos).

f) Questionamento grupal. Colocar a pergunta em discussão: “Que máscaras usamos para não tomar o primeiro passo? Por quê?” Anotar na lousa, resumir as respostas na palavra MEDO. (Duração: 10 minutos).
g) Discussão do DVD “A procura da felicidade”. Dividir em quatro subgrupos. Passar uma caixa com perguntas. Cada subgrupo deverá pegar uma perguntar, ler em voz alta e dar seu parecer. Abrir discussão. Perguntas que serão feitas:

· O personagem “Chris Garner” vivia ou não o primeiro passo? Por quê?
· O personagem “Chris Garner” envolveu-se com uma pessoa emocionalmente complicada, que o abandona na hora que ele precisava de apoio. Existe alguma situação de vida passada (semente) que justifica este envolvimento conflituoso?
· As atitudes do personagem “Chris Garner” o levaram a construir algo novo com sua “pedra”. Que pensamentos deram novo rumo à sua história?
· O que você faria no lugar do personagem “Chris Garner”?
     (Duração: 20 minutos)
f) Resumo do dia e tira-dúvidas. (Duração: 5 minutos).
g) Homework. (Duração: 3 minutos).

h) Despedida e avisos: data do próximo encontro. (Duração: 2 minutos)
3. Homework:
· O personagem “Chris Garner” termina o filme dizendo o que para ele era felicidade. E para você, o que é felicidade? Procure uma ilustração, objeto ou frase que expresse seu pensamento e traga no grupo na próxima semana.
4. Comentários do encontro:

5. Itens para o próximo encontro: 
Rosina Maria Cardoso Pirola

Psicóloga Cognitiva - CRP 06/46879-6

São Sebastião da Grama (SP), 10 de outubro de 2009.
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