Grupo de Apoio do Projeto Escola da Vida

* Reunião: 07





* Data: 21/11/2009

* Membros: Alexandre (F), Antonio (X), Bruno (X), Claudio (X), Cléber (F), Dilmar (X), Elias (F), Éder (X), Felipe (X), Giovane (X), Jardo (F), Lucas (F), Luiz Fernando (F), Luiz Paulo (X), Miquéias (X), Oscar (F), Paulo (X), Roberto (X), Romualdo (X).

1. Objetivos do terapeuta:

a) Esclarecer o terceiro passo do AA e aplicação nas diversas áreas da vida.

b) Explorar crenças cognitivas que sustentam atitudes, bloqueando ou facilitando a vivência dos passos estudados.
2. Agenda do dia:

a) Rapport e recolhimento do homework da semana. (Duração: 2 minutos).

b) Resumo do encontro anterior. (Duração: 3 minutos).

c) Apresentação da agenda do dia e seus objetivos. (Duração: 2 minutos).
d) Recapitulação do primeiro e segundo passo. Apresentação do terceiro. (Duração: 3 minutos).
e) Questionamento grupal. Dividir o grupo em três subgrupos. Imaginar que uma bomba irá atingir a cidade e eles possuem um abrigo subterrâneo, que além de comportar suas famílias, cabe mais cinco pessoas. Oferecer uma lista com dez nomes de personagens do filme “A cruz e o punhal”. Cada subgrupo terá a tarefa de escolher cinco para entrar no abrigo, deixando os demais perecer na explosão. Após cinco minutos, abrir discussão, verificando o motivo das escolhas e trabalhando crenças cognitivas que direcionaram a decisão. OBS: comentar sobre depois da cruz e o punhal, o rumo de cada personagem e o trabalho que expandiu pelo mundo (Desafio Jovem), bem como, os centros de recuperação na nossa região que seguem este modelo. (Duração: 25 minutos)
f) Pergunta-chave: abrir discussão em cima da pergunta: “Se fossem nos dias atuais que o Pr. David saísse pelas ruas de Grama iniciando este tipo de trabalho, como seria a aceitação? Por quê?” (Duração: 7 minutos).
g) Dinâmica das latas. Pedir dois voluntários. Cada um deverá segurar uma lata cuja diferença visual é um número (uma está marcada com o n( 1; outra com o n( 2). Propor ao grupo o desafio de acertar qual das latas ao serem jogadas irá fazer mais barulho. Pedir aos voluntários que as lancem. Detalhe: a lata n( 2 está preenchida com panos, o que fará pouco barulho. Comentar que o segundo passo se refere a estar preenchido de significado e de Deus. Quanto mais vazio alguém está mais barulho faz (exemplo: vício). (Duração: 10 minutos).
h) Resumo do dia e tira-dúvidas. (Duração: 3 minutos).
i) Homework. Ficha de reflexão sobre o terceiro passo. (Duração: 3 minutos).

j) Despedidas e avisos. (Duração: 2 minutos).
3. Comentários do encontro:
4. Itens para o próximo encontro: 
Rosina Maria Cardoso Pirola

Psicóloga Cognitiva - CRP 06/46879-6

São Sebastião da Grama (SP), 21 de novembro de 2009.
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