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GOVERNO PROMETE INSTALAR ESTE ANO CLÍNICA PARA DEPENDENTES QUÍMICOS EM MOGI DAS CRUZES
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Ainda este ano os municípios do Alto Tietê poderão contar com uma clínica de tratamento para dependentes químicos. A informação foi confirmada pelo presidente da Câmara Municipal de Mogi da Cruzes e também da Associação das Câmaras de Vereadores do Alto Tietê (Acat), Mauro Araújo, na tarde desta terça-feira, 19, durante um encontro com o secretário de Estado da Saúde, Nilson Ferraz Paschoa.

Durante a reunião, realizada em São Paulo, o secretário afirmou que a expectativa é de que a implantação no município de Mogi das Cruzes aconteça até o final do ano. A clínica terá pelo menos 40 leitos.

O presidente da Câmara Municipal de Arujá, Abel Franco Larini (Abelzinho) e o vereador Reynaldo Gregório Júnior (Reynaldinho) representaram Arujá na reunião.

No encontro ficou acordado que a Prefeitura de Mogi deve apontar três locais que atendam às necessidades básicas de estrutura em até 15 dias para instalação da clínica.

Passado esse período, Paschoa e uma equipe técnica realizarão vistorias nos locais para escolher qual deles vai abrigar a estrutura que será custeada pelo Governo do Estado. Sendo assim, o município será responsável por disponibilizar a área e o Estado vai arcar com reparos, compra de equipamentos e contratação de profissionais.

"Os locais serão escolhidos e dois dias depois de 'batido o martelo' o próprio secretário vai vir fazer a vistoria para que as reformas necessárias sejam iniciadas, já que pretendemos ter a clínica em operação ainda este ano", explica Araújo.

A unidade vai acolher dependentes de todo o Alto Tietê. "A novidade é que a clínica que já tinha sido viabilizada para ter apenas uma ala masculina, vai ganhar também um setor feminino, o que amplia o número de leitos".

Caso seja viabilizada a clínica nos moldes planejados, haverá de 40 a 50 leitos, sendo que de 10 a 15 deles serão destinados ao tratamento de mulheres.

A solicitação da clínica foi feita pela Acat ainda na gestão do vereador suzanense Israel Lacerda, que também acompanhou a reunião. "Essa foi uma grande conquista para o Alto Tietê. O Bertaiolli sempre foi muito solícito e teve um trato excepcional com a área da saúde, com certeza dará o aporte necessário", afirma o vereador que deixou em maio a presidência da associação.

Ainda de acordo com ele, as mudanças na presidência da Acat e também no governo, com a chegada da campanha eleitoral, não interferiram nas negociações. "Essas mudanças de governo não atrasaram o encaminhamento da proposta que é tratada, tanto agora quanto na minha gestão, como uma prioridade", avalia Lacerda.
