P O R T A R I A  005/08
CONSIDERANDO as diligências encetadas por esta Promotoria de Justiça no que concerne à fiscalização às entidades de atendimento a idosos, comumente denominadas “Casas de Repouso”, asilos ou abrigos, de natureza filantrópica ou particulares existentes na cidade de Bauru, buscando a estruturação de trabalho conjunto de fiscalização entre o Ministério Público, Vigilância Sanitária Municipal e Conselho Municipal do Idoso de Bauru (Comupi);

CONSIDERANDO que, as diversas informações trocadas mediante ofícios e reuniões realizadas na Promotoria redundaram na elaboração de Relatório Geral de Visitas às Casas de Repouso de Bauru, elaborado pelo Comupi, mapeando diversos destes estabelecimentos na cidade de Bauru;

CONSIDERANDO os relatórios de vistoria remetidos pela VISA Municipal, sendo certo que tais inspeções foram estabelecidas nas referidas reuniões mantidas com a Vigilância Sanitária e Conselho Municipal do Idoso (COMUPI) para o já mencionado trabalho conjunto entre a o Ministério Público, VISA e COMUPI;

CONSIDERANDO que, apesar dos diversos procedimentos investigatórios e inquéritos civis instaurados pela Promotoria a partir dos referidos relatórios de inspeção, mostra-se conveniente, até mesmo por questões de ordem prática e organizacional, a instauração de um protocolado de acompanhamento único, para registro e arquivamento das medidas gerais concernentes à questão (reuniões, ofícios gerais), sem prejuízo das diligências encetadas nos referidos procedimentos instaurados em face de cada um dos estabelecimentos;

I N S T A U R O  o presente como protocolado de acompanhamento, e designo para secretariá-lo a Oficial de Promotoria Sílvia de Fátima Repiso Damasceno, e determino: 

a) Registre-se e autue-se;

b) Junte-se ao presente todos os ofícios, atas das reuniões e relatório geral acima mencionados;
Bauru, 01 de fevereiro de 2.008.
GUSTAVO ZORZELLA VAZ
Promotor de Justiça do Idoso 
