Geral : Promotor enfatiza autoridade do professor e da escola

Enviado por Redação em 18/04/2007 09:31:54 (10 leituras internas) 
Com a participação de conselheiros tutelares, alunos, pais, professores e o público em geral, o promotor de Justiça José Heitor dos Santos, curador da Infância e da Juventude do Ministério Público da Comarca de Mirassol, esteve em escola estadual de Mirassolândia no começo deste mês. “O Objetivo é resgatar a autoridade do professor e da escola”, disse ele, em rápida entrevista.

Para o promotor de Justiça, “na escola deve haver disciplina e a promotoria tem por finalidade discutir com todas as escolas a aplicação do código de disciplina (regimento interno), como, por exemplo, a proibição de bonés, o uso de uniformes, tolerância zero para o horário de entrada nas aulas, proibição de fumar nas escolas etc”, afirmou.

O representante do Ministério Público enfatiza que “é preciso respeito ao professor e à escola, mas, de outro lado, o professor e a escola precisam se dar ao respeito, além da participação dos pais”.

“A Promotoria de Justiça fará palestras em todas as escolas e buscará refazer todos os regimentos internos das escolas e, apenas com esta medida, já será possível reduzir sensivelmente uma série de ocorrências escolares”, declarou o Promotor de Justiça.

