	Futsal reunirá autoridades e internos da Fundação Casa de Mirassol

	

Reunião para decidir os últimos detalhes do jogo

 

Já está marcado o próximo "Jogo das Autoridades". É assim que já está sendo chamada essa "festa esportiva", que leva para as quadras prefeitos, vereadores, diretores e representantes da Justiça, além de "craques" de uma escola, ou entidade. Esse próximo encontro será nessa terça-feira (22/06), no Ginásio Municipal de Esportes "Benedito José dos Reis", em Balsamo, quando o time das "autoridades" enfrenta os internos da Fundação Casa (antiga Febem) de Mirassol. São doze jovens da instituição, que, além do futebol, vão realizar um show de hip hop. 



A festa não para por ai. A atração maior da noitada esportiva fica por conta das "meninas"... Vereadoras, professoras e funcionárias das Prefeituras de Mirassol e Balsamo se enfrentam, dez minutos antes do inicio da partida principal, mostrando também seus dotes de craque. 



No caso do "time das autoridades", haverá dois jogos: um contra os internos e outro contra alunos e professores da escola municipal "Joaquim Silva Nogueira" de Balsamo. 



Os Prefeitos de Mirassol, José Ricci Júnior, e o dono da casa, José Soler Pântano, já confirmaram presença no encontro. 



Segundo o idealizador do projeto e Promotor da Vara da Infância e Juventude de Mirassol, José Heitor do Santos, "o sentido da festa desta terça não é de disputa, mas, sim, de integração". José Heitor destaca que essa será a primeira vez que os internos deixam a Fundação Casa, para ter contato com as autoridades, num momento de descontração e integração. 



Projeto 



O primeiro "jogo das autoridades" aconteceu em Mirassol, no final do mês de maio, durante a festa de reinauguração do Ginásio de Esportes da Escola Estadual "Anísio José Moreira". 



O encontro pretende resgatar especialmente o projeto "Autoridades na Escola", um programa criado pelo Promotor José Heitor, no ano de 2000, em parceria com o Departamento de Educação da Prefeitura de Mirassol. 



O objetivo, que agora se renova, é auxiliar no combate à violência na escola, à indisciplina escolar, à prevenção e combate ao uso e tráfico de drogas, à orientação contra a exploração sexual de crianças e adolescentes, prevenção da gravidez precoce, envolvimento das famílias, para uma ação conjunta que pudesse desenvolver o potencial intelectual, físico e emocional do aluno, assim como desenvolver o seu espírito de cidadania.
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