MINISTÉRIO PÚBLICO                       

PROCURADORIA GERAL DA JUSTIÇA

                                      22/02/2013 ASK  

AVISO Nº 082/13-PGJ

89º CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO - 2012((CL))

O PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA SUBSTITUTO E PRESIDENTE DA COMISSÃO DO CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO.

AVISA, que a Douta Comissão do 89º Concurso de Ingresso na Carreira do Ministério Público - 2012, reunida em 19 de fevereiro de 2013, RESOLVEU publicar a Ata da reunião em razão das deliberações ali tomadas.

ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DO 89º CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE SÃO PAULO

No dia 19 de fevereiro de 2013, às 13:00 horas, no edifício sede do Ministério Público do Estado de São Paulo, situado na Rua Riachuelo, 115, nesta Capital, reuniram-se o Procurador-Geral de Justiça Substituto e Presidente da Comissão do Concurso de Ingresso, Dr. TIAGO CINTRA ZARIF, o Advogado Dr. ALEXANDRE DE MORAES, representante da Ordem dos Advogados do Brasil e os Procuradores de Justiça Dr. JOÃO ANTONIO BASTOS GARRETA PRATS, Dr. JORGE LUIZ USSIER, Dra. SANDRA JARDIM e Dr. LUIZ ROBERTO SALLES SOUZA, indicados pelo Egrégio Conselho Superior do Ministério Público. Durante a reunião foram tomadas as seguintes deliberações: 1) HOMOLOGAR a desistência do candidato inscrito sob nº 13324 (PT 0023413/13). 2) Em razão da constatação, pela Comissão, da ocorrência de erro na identificação das provas referentes as inscrições nºs 06786 e 10808, de responsabilidade direta da Fundação Carlos Chagas e ocorrido durante a digitação, processamento e elaboração das listagens de notas, publicadas no DOE de 09/02/2013, a Comissão de Concurso determinou a rigorosa revisão de todo o trabalho elaborado pela contratada. Concluída a conferência, comprovou-se que houve erro material consistente na troca da identificação das provas dos candidatos inscritos sob nº 06786 e 10808. A identificação das provas escritas era de exclusiva responsabilidade da Fundação Carlos Chagas, por ser a única a possuir os códigos digitais que garantem o anonimato da correção, razão pela qual a necessidade da determinação da Comissão de Concurso da revisão imediata de todo o trabalho realizado pela própria contratada. Em face do ocorrido, determinou-se nova publicação da lista alfabética de classificados para os exames orais e da lista geral de notas. 3) Determinou-se a expedição de ofício ao Procurador Geral de Justiça, para as providências administrativas cabíveis a fim de se apurar a responsabilidade da Fundação Carlos Chagas, noticiando o ocorrido. 4) Deliberou-se alterar a data do sorteio para os exames orais para o dia 01/03/2013. 5) Foram julgados os recursos interpostos, nos termos do art. 21, do Regulamento do Concurso, cujos fundamentos ficarão apensos aos mesmos, nos seguintes termos: I – RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA OS RESULTADOS DA DISSERTAÇÃO: o Dr. Jorge Luiz Ussier discorreu oralmente, apresentando relatório e voto, sobre cada um dos 6 (seis) recursos apresentados contra a dissertação, à vista das provas dos recorrentes, tendo sido cada um devidamente analisado pelos membros da Comissão de Concurso que deliberaram, por votação unânime, conhecer e negar provimento aos recursos de senhas 001, 010 e 012 e, por votação unânime não conhecer dos recursos de senhas 002, 004 e 011, diante do que dispõe o art. 12, da Resolução CNMP nº 14/2006 e do art. 21, do Regulamento do Concurso. II – RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA OS RESULTADOS DA PEÇA PRÁTICA: o Dr. João Antonio Bastos Garreta Prats discorreu oralmente, apresentando relatório e voto, sobre cada um dos 7 (sete) recursos apresentados contra a peça prática, à vista das provas dos recorrentes, tendo sido cada um devidamente analisado pelos membros da Comissão de Concurso que deliberaram, por votação unânime, não conhecer dos recursos de senhas 001, 002, 004, 007, 008, 010 e 011, diante do que dispõe o art. 12, da Resolução CNMP nº 14/2006 e do art. 21, do Regulamento do Concurso. III – RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA OS RESULTADOS DAS QUESTÕES “1” E “2”: a Dra. Sandra Jardim discorreu oralmente, apresentando relatório e voto, sobre cada um dos 6 (seis) recursos apresentados contra as questões de direito penal, à vista das provas dos recorrentes, tendo sido cada um devidamente analisado pelos membros da Comissão de Concurso que deliberaram, por votação unânime, conhecer e negar provimento ao recurso de senha 008 e, por votação unânime não conhecer dos recursos de senhas 002, 004, 009, 010 e 011, diante do que dispõe o art. 12, da Resolução CNMP nº 14/2006 e do art. 21, do Regulamento do Concurso. IV – RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA OS RESULTADOS DAS QUESTÕES “3” E “4”: o Dr. Luiz Roberto Salles Souza discorreu oralmente, apresentando relatório e voto, sobre cada um dos 7 (sete) recursos apresentados contra as questões de direitos humanos e direito civil e contra o recurso apresentado contra a soma das notas, à vista das provas dos recorrentes, tendo sido cada um devidamente analisado pelos membros da Comissão de Concurso que deliberaram, por votação unânime, julgar prejudicado o recurso de senha 005, em face da deliberação de nº 2, desta Ata e não conhecer dos recursos de senhas 002, 004, 006, 008, 009, 010 e 011, diante do que dispõe o art. 12, da Resolução CNMP nº 14/2006 e do art. 21, do Regulamento do Concurso. V – RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA OS RESULTADOS DA QUESTÃO “5”: o Dr. Alexandre de Moraes discorreu oralmente, apresentando relatório e voto, sobre cada um dos 6 (seis) recursos apresentados contra a questão de direito constitucional, à vista das provas dos recorrentes, tendo sido cada um devidamente analisado pelos membros da Comissão de Concurso que deliberaram, por votação unânime, conhecer e negar provimento aos recursos de senhas 003, 008 e 010 e, por votação unânime não conhecer dos recursos de senhas 002, 004 e 011, diante do que dispõe o art. 12, da Resolução CNMP nº 14/2006 e do art. 21, do Regulamento do Concurso. 6) A Comissão de Concurso, por votação unânime e em face dos documentos de identidade apresentados, autorizou a retificação da grafia dos nomes dos candidatos inscritos sob nºs 06339 e 14867, em face do evidente erro que praticaram no momento da inscrição preliminar. Nada mais tendo sido deliberado, foi lavrada a presente Ata pelo Secretário, seguindo assinada pelos membros da Comissão de Concurso presentes.
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