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AVISO Nº 527/13
90º CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO - 2013
O PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA SUBSTITUTO E PRESIDENTE DA COMISSÃO DO CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO.

AVISA, que a Douta Comissão do 90º Concurso de Ingresso na Carreira do Ministério Público - 2013, reunida em 26 de setembro de 2013, RESOLVEU publicar a Ata da sétima  reunião referente aos recursos interpostos pelos candidatos.

ATA DA REUNIÃO DA SÉTIMA REUNIÃO DA COMISSÃO DO 90º CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE SÃO PAULO

No dia 26 de setembro de 2013, às 14:30 horas, no edifício sede do Ministério Público do Estado de São Paulo, situado à Rua Riachuelo, 11, nesta Capital, reuniram-se o Procurador Geral Substituto e Presidente da Comissão do 90ºConcurso de Ingresso na Carreira do Ministério Público do Estado de São Paulo, Dr. TIAGO CINTRA ZARIF, o Advogado Dr. MAURICIO PESSOA, representante da Ordem dos Advogados do Brasil e os Procuradores de Justiça Dr. ROSSINI LOPES JOTA, Dr. EDUARDO M. MISTRORIGO DE FREITAS, Dr. GILBERTO DE ANGELIS, Dra. SILVANA BUOGO, indicados pelo Egrégio Conselho Superior do Ministério Público. I- Tendo em consideração o decidido na reunião anterior a Comissão de Concurso, por votação unânime, JULGOU PREJUDICADO O RECURSO INTERPOSTO PELO CANDIDATO DE INSCRIÇÃO N. 22319, QUE TINHA POR OBJETO A REGULARIZAÇÃO DO CANHOTO DE IDENTIFICAÇÃO DE SUA PROVA, PROVIDÊNCIA ESSA QUE FOI FEITA POR CONTA PRÓPRIA PELA VUNESP. EM CONSEQUÊNCIA DA PROVIDÊNCIA DA VUNESP FICA RETIFICADA A NOTA DO CANDIDATO DE 3,01 PARA 3,31; facultada ao candidato vista de sua prova. Durante a reunião foram julgados os recursos interpostos, nos termos do artigo 21, do Regulamento do Concurso. Os fundamentos do julgamento dos recursos ficarão apensos a eles para eventual exame pelos interessados, constando dessa ata apenas os resultados dos julgamentos, a saber:            
RECURSOS INTERPOSTOS TENDO POR OBJETO A DISSERTAÇÃO: o Dr. Eduardo M. Mistrorigo de Freitas  discorreu oralmente, apresentando relatório e voto sobre cada um dos seis recursos apresentados contra a dissertação. À vista das provas respectivas dos recorrentes, que foram analisadas por cada um dos membros da Comissão de Concurso, deliberaram, por votação unânime, CONHECER E INDEFERIR OS RECURSOS DE SENHAS 001, 002, 006, 007, 008 e 013.   RECURSOS INTERPOSTOS TENDO POR OBJETO A PEÇA PRÁTICA: o Dr. Gilberto de Angelis discorreu oralmente, apresentando relatório e voto, sobre cada um dos sete recursos apresentados contra a peça prática. À vista das provas respectivas, que foram analisadas por todos os membros da Comissão deliberaram, por votação unânime, CONHECER E INDEFERIR OS RECURSOS de senhas 001, 002, 005, 006, 007, 009 e 011. RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA OS RESULTADOS DAS QUESTÕES “1” E “2”: o Dr. Rossini Lopes Jota discorreu oralmente, apresentando relatório e voto sobre cada um dos dez recursos apresentados contra as questões relativas a interesses difusos, coletivos e individuais homogêneos.  À vista das provas respectivas, que foram analisadas por todos os membros da Comissão deliberaram, por votação unânime, CONHECER E INDEFERIR os recursos de senhas 001, 002, 003, 004, 005, 006, 008, 009, 010 e 015. RECURSOS INTERPOSTOS TENDO POR OBJETO A QUESTÃO “4”: O Dr. Maurício Pessoa discorreu oralmente, apresentando relatório e voto sobre cada um dos quatro recursos apresentados contra as questões de direito processual civil. À vista das provas respectivas, que foram analisadas por todos os membros da Comissão, os mesmos deliberaram, por votação unânime, CONHECER E INDEFERIR os recursos de senhas 001, 002, 005 e 008. RECURSOS INTERPOSTOS TENDO POR OBJETO AS QUESTÕES “3” e “5”: a Dra. Silvana Buogo discorreu oralmente, apresentando relatório e voto sobre cada um dos seis recursos apresentados, sendo cinco recursos apresentados em relação à questão da infância e da juventude e um em relação à questão de direito civil. À vista das provas respectivas, que foram analisadas por todos os      membros da Comissão deliberaram, por votação unânime, CONHECER E INDEFERIR os recursos de senhas 001, 002, 006, 007, 008, 012, 014. Os membros da Comissão de Concurso deliberaram ordenar a publicação das listas definitivas da prova escrita (aprovados e reprovados). Nada mais tendo sido deliberado, foi lavrada esta Ata pelo Secretário, seguindo assinada pelos membros da Comissão de Concurso presentes.
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