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90º CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO - 2013

O PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA SUBSTITUTO E PRESIDENTE DA COMISSÃO DO CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO.
 AVISA, que a Douta Comissão do 90º Concurso de Ingresso na Carreira do Ministério Público - 2013, reunida em 07 de novembro de 2013, RESOLVEU publicar a Ata da nona reunião.

ATA DA NONA REUNIÃO DA COMISSÃO DO 90º CONCURSO DE INGRESSO NA CARREIRA DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE SÃO PAULO.

No dia 07 de novembro de 2013, às 13:30 horas, no edifício sede do Ministério Público do Estado de São Paulo, situado à Rua Riachuelo, 115, nesta Capital, reuniram-se o Procurador-Geral de Justiça Substituto e Presidente da Comissão do 90º Concurso de Ingresso na Carreira do Ministério Público do Estado de São Paulo, Dr. TIAGO CINTRA ZARIF, o Advogado Dr. MAURICIO PESSOA, representante da Ordem dos Advogados do Brasil e os Procuradores de Justiça Dr. ROSSINI LOPES JOTA, Dr. EDUARDO MARCELO MISTRORIGO DE FREITAS, Dr. PEDRO HENRIQUE DEMERCIAN, Dra. SILVANA BUOGO, indicados pelo o Egrégio Conselho Superior do Ministério Público. No início da reunião O Doutor TIAGO CINTRA ZARIF, consternado, comunicou a todos os presentes que teve a notícia de que a esposa do Dr. GILBERTO DE ANGELIS encontra-se internada com sérios problemas de saúde, razão pela qual, a pedido dele, foi solicitada a presença do membro suplente da Comissão de Concurso, Dr. PEDRO HENRIQUE DEMERCIAN, para o fim de assumir a inquirição das mesmas matérias que estão afetas ao Dr. GILBERTO DE ANGELIS. Em razão desse fato, delibou-se ADIAR OS EXAMES ORAIS DE HOJE, comunicando-se a todos os presentes as razões do adiamento, sendo informado aos candidatos de que seus  respectivos orais foram transferidos para os dias 19  e 26 de novembro e  03 e 10 de dezembro do ano corrente (terças-feiras), ficando ainda estabelecido que os candidatos de hoje ficarão inseridos nas referidas datas como os últimos a serem arguidos nos dias antes referidos. Em seguida, foram os candidatos chamados a sortear as datas de cada exame oral, ficando designada a data de 19 de novembro para o exame oral do DR. VITOR GAMBASSI PEREIRA, para o dia 26 de novembro o exame oral da DRA. MARCELA FIGUEIREDO BECHARA FERRO, a data de 03 de dezembro para o exame oral do DR. BRUNO ALBINO RAVARA e, por último, a data de 10 de dezembro para o exame oral do DR. ANDRÉ RUIZ PRATES. Ainda, em razão de ser o DR. GILBERTO DE ANGELIS o Secretário eleito da Comissão do 90º Concurso de Ingresso na Carreira do Ministério Público – 2013, ficou deliberado que em sua substituição assumirá a secretaria a DRA. SILVANA BUOGO. Por último, todos os integrantes da Comissão registram seus votos de pronto restabelecimento para a esposa do DR. GILBERTO DE ANGELIS, transmitindo a este nossa profunda solidariedade neste momento delicado e também manifestaram o respeito pelo trabalho de excelência  que ele vinha desenvolvendo nessa Comissão, consignado que todos sentirão a ausência do Dr. GILBERTO DE ANGELIS e torcendo pelo seu retorno o mais breve possível. Nada mais tendo sido deliberado, foi lavrada esta Ata pela Secretária, seguindo assinada pelos membros da Comissão de Concurso presentes.
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