PONTOS EXAME ORAL
PONTO 1.

Direito Processo Penal: a) Princípios que regem o processo penal. b) Aplicação e interpretação da lei processual. c) Inquérito policial e investigação criminal.

Direito Administrativo: a) Regime jurídico administrativo. b) Atividade administrativa: prestação de serviços, intervenção do Estado na ordem econômica e fomento de atividade de interesse público.
Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas - execuções.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a Administração Pública.

Leis Especiais: 3.a. Crimes resultantes de preconceito de raça ou cor. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Estatuto do Desarmamento. 3.f. Contravenções penais.

Direito Eleitoral: 4.a. Garantias Eleitorais. Proteção à liberdade de voto.4.b. Processo Penal Eleitoral. 4.c. Crimes eleitorais.
Direito Civil: Contratos.
Direito Comercial e Empresarial: Sociedade Anônima.

Direito Processual Civil: Sujeitos do processo e função jurisdicional. Despesas e multas. Gratuidade da justiça.

Direitos Difusos e Coletivos: Inquérito civil. Improbidade Administrativa. Inclusão Social.
Direito Constitucional: Teoria da Constituição. Conceito e classificação das constituições. Direitos e Garantias Fundamentais.

Direitos Humanos: Conceito e evolução histórica: dimensões dos Direitos Humanos. Ministério Público e a defesa dos Direitos Humanos.

Direito da Infância e Juventude: Entidades de atendimento e medidas de proteção.

PONTO 2.

Direito Processual Penal: a) Ação penal. b) Ação civil e execução civil da sentença condenatória.

Direito Administrativo: a) Poderes administrativos; b) Serviços públicos.
Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Aplicação da Lei Penal.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a Fé Pública.
Leis Especiais: 3.a. Crimes de responsabilidade de prefeitos. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes contra o consumidor.3.f. Crime de organização criminosa.

Direito Eleitoral: 4.a. Partidos políticos. 4.b. Recurso contra a diplomação. 4.c. Procedimento para a apuração dos crimes eleitorais.

Direito Civil: Inventário e Partilha.
Direito Comercial e Empresarial: Sociedade limitada.

Direito Processual Civil: Procedimento comum. Petição inicial e seus requisitos. Registro, distribuição e valor da causa. Pedido e Cumulação. Deferimento, indeferimento e emenda da petição inicial. Improcedência liminar do pedido. Contestação e reconvenção, revelia e seus efeitos. Providências preliminares.

Direitos Difusos e Coletivos: Ação Civil Pública. Meio Ambiente. 
Direito Constitucional: Poder Constituinte. Nacionalidade e direitos políticos. Partidos Políticos. Direitos e Garantias Fundamentais.

Direitos Humanos: Sistema Internacional e Interamericano de Proteção aos Direitos Humanos.

Direito da Infância e Juventude. Promotor de Justiça da Infância e Juventude. Conselho Tutelar.

PONTO 3.

Direito Processual Penal: a) Jurisdição e competência. b) Questões e processos incidentes. c) Prova.
Direito Administrativo: Restrições do Estado sobre a propriedade privada.
Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas - execuções e medidas de segurança.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a Família.

Leis Especiais: 3.a. Crimes referentes a licitações e contratos administrativos. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes de tortura.3.f. Tratamento jurídico do tráfico de pessoas.

Direito Eleitoral: 4.a. Alistamento eleitoral. Domicílio eleitoral. Capacidade eleitoral. 4.b. Ministério Público eleitoral. Composição e atribuições. 4.c. Competência para julgamento dos delitos eleitorais.

Direito Civil: Dos fatos jurídicos.
Direito Comercial e Empresarial: Desconsideração da personalidade jurídica no Direito Comercial e de empresas.

Direito Processual Civil: Atos processuais. Forma, tempo e lugar. Atos das partes. Pronunciamentos do juiz. Prazos penalidades e preclusões. Princípios processuais. Advocacia pública e Defensoria Pública. Deveres das partes e procuradores.

Direitos Difusos e Coletivos: Inquérito Civil. Pessoa com Deficiência. Igualdade Racial. Responsabilidade Fiscal. Orçamento Público. Tribunal de Contas.
Direito Constitucional: Organização do Estado. Repartição de competências. Direitos e Garantias Fundamentais.

Direitos Humanos: Ministério Público e a defesa dos Direitos Humanos. Sistema Único de Saúde. Igualdade Racial.

Direito da Infância e Juventude: Procedimentos e recursos no ECA.

PONTO 4.

Direito Processual Penal: a) Fatos e atos processuais (citação, notificação e intimação). b) Sujeitos do processo. c) Sentença e coisa julgada.

Direito Administrativo: Atos administrativos.
Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas - execuções e extinção da punibilidade.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a administração pública. 2.d. Crimes contra a incolumidade pública.

Leis Especiais: 3.a. Crimes referentes ao abuso de autoridade. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes contra o meio ambiente. 3.f. Crime de organização criminosa.

Direito Eleitoral: 4.a. Alistamento eleitoral. Domicílio eleitoral. Capacidade eleitoral. 4.b. Ministério Público eleitoral. Composição. Atribuições. 4.c. Recursos criminais na Justiça Eleitoral.

Direito Civil: Sucessão Legítima, Testamentária e Testamento.
Direito Comercial e Empresarial: Teoria Geral da Concorrência, Livre Iniciativa e Livre Concorrência.

Direito Processual Civil: Ministério Público. Competência. Partes e procuradores. Representação processual. Honorários advocatícios. 

Direitos Difusos e Coletivos: Ação Civil Pública. Improbidade Administrativa. Consumidor.
Direito Constitucional: Organização dos Poderes. Funções Essenciais à Justiça.

Direitos Humanos: Tratados e Convenções Internacionais sobre Direitos Humanos incorporados pelo ordenamento brasileiro. 

Direito da Infância e Juventude: Crimes e Infrações Administrativas. Prática de Ato Infracional. 

PONTO 5.

Direito Processual Penal: Prisão e medidas cautelares.
Direito Administrativo: Contratos administrativos.

Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas - execuções e extinção da punibilidade.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a paz pública.

Leis Especiais: 3.a. Estatuto do desarmamento. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes relativos à interceptação telefônica. 3.f. Contravenções penais.

Direito Eleitoral: 4.a. Crimes eleitorais. Processo penal eleitoral. 4.b. Ministério Público eleitoral. Composição. Atribuições. 4.c. Captação ilícita de sufrágio. Condutas vedadas aos agentes públicos em campanha eleitoral. 
Direito Civil: Regimes de Bens no Casamento e na União Estável.
Direito Comercial e Empresarial: Incorporação, Fusão, Cisão e Transformação de Sociedades.

Direito Processual Civil: Comunicação de atos processuais. Incidente de desconsideração da personalidade jurídica, amicus curiae e outras intervenções. Litisconsórcio. Intervenção de terceiros, assistência, denunciação da lide e chamamento ao processo. Métodos de resolução dos litígios individuais e coletivos. Conciliação, mediação. Convenções processuais. 

Direitos Difusos e Coletivos: Inquérito Civil. Meio Ambiente. Assistência Social.
Direito Constitucional: Ministério Público.

Direitos Humanos: Pessoas com deficiência. Direitos das pessoas portadoras de transtornos mentais. 
Direito da Infância e Juventude: Entidades de atendimento e medidas de proteção.

PONTO 6.

Direito Processual Penal: a) Procedimento comum; b) Procedimento dos crimes de competência do Tribunal do Júri.
Direito Administrativo: Licitações.

Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Imputabilidade penal.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a administração pública. 2.d. Crimes contra o sentimento religioso e respeito aos mortos.

Leis Especiais: 3.a. Crimes referentes ao parcelamento do solo urbano. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes referentes ao idoso. 3.f. Crimes contra a ordem tributária e as relações de consumo.

Direito Eleitoral: 4.a. Juizados especiais nos delitos eleitorais. 4.b. Justiça Eleitoral: órgãos, composição e competência. 4.c. Ação de investigação judicial eleitoral.
Direito Civil: Do bem de família.

Direito Comercial e Empresarial: Dissolução, Liquidação e extinção das sociedades.

Direito Processual Civil: Sentença, coisa julgada e recursos.

Direitos Difusos e Coletivos: Ação Civil Pública. Urbanismo. Parcelamento do solo urbano. Cidades. Idoso.
Direito Constitucional: Ordem econômica e financeira. Direitos e Garantias Fundamentais.

Direitos Humanos: Sistema único de Assistência Social. Sistema único de Saúde. População em situação de rua. Ministério Público e a defesa dos Direitos Humanos.

Direito da Infância e Juventude: Princípios e direitos fundamentais do ECA.

PONTO 7.
Direito Processual Penal: a) Lei dos Juizados Especiais. b) Procedimentos especiais. c) Disposições processuais penais em leis especiais.

Direito Administrativo: a) Descentralização e desconcentração administrativas. b) Controle da Administração Pública.

Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas e imputabilidade penal.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a propriedade imaterial.

Leis Especiais: 3.a. Crimes contra as pessoas com deficiência. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes hediondos. 3.f. Crimes referentes ao idoso.

Direito Eleitoral: 4.a. Direitos políticos. Privação dos direitos políticos. 4.b. Crimes eleitorais. Processo penal eleitoral. 4.c. Partidos políticos.
Direito Civil: Direitos Reais: Propriedade e Posse.
Direito Comercial e Empresarial: Mercados Financeiros e Sistema Financeiro Nacional.

Direito Processual Civil: Procedimentos de jurisdição voluntária. Procedimentos especiais de jurisdição contenciosa.
Direitos Difusos e Coletivos: Inquérito Civil. Consumidor. Transtorno Mental. Pessoa com Deficiência.
Direito Constitucional: Ordem social. Direito à educação.

Direitos Humanos: Homofobia. Igualdade Racial. Dimensões dos Direitos Humanos. Tratados e Convenções Internacionais sobre Direitos Humanos incorporados pelo ordenamento brasileiro.

Direito da Infância e Juventude: Medidas de proteção. Medidas pertinentes aos pais e responsáveis. 
PONTO 8.

Direito Processual Penal: a) Nulidades. b) Teoria geral dos recursos.
Direito Administrativo: Agentes públicos. Servidores públicos.

Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas - execuções e extinção da punibilidade.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a incolumidade pública.

Leis Especiais: 3.a. Crimes de tortura. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes referentes à falência e à recuperação judicial ou extrajudicial. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes hediondos. 3.f. Contravenções penais.

Direito Eleitoral: 4.a. Condições de elegibilidade. Inelegibilidades constitucionais e infraconstitucionais. 4.b. Ação de impugnação de mandato eletivo. 4.c. Processo penal eleitoral.
Direito Civil: Negócio Jurídico.

Direito Comercial e Empresarial: Mercado de Capitais.

Direito Processual Civil: Procedimento comum: julgamento conforme o estado do processo.  Saneamento e organização do processo, audiência de instrução e julgamento. Suspensão do processo. Provas. Provas ilícitas.

Direitos Difusos e Coletivos: Ação Civil Pública. Idoso. Saúde Pública.
Direito Constitucional: Ordem econômica e financeira. Direitos e Garantias Fundamentais.

Direitos Humanos: Sistema Internacional e Interamericano de Proteção aos Direitos Humanos.

Direito da Infância e Juventude: Princípios e direitos fundamentais do ECA.

PONTO 9.

Direito Processual Penal: Recursos em espécie.

Direito Administrativo: Bens públicos.

Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Concurso de pessoas. 1.c. Penas - execuções e extinção da punibilidade.

Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a administração pública.

Leis Especiais: 3.a. Crimes contra o meio ambiente. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes contra o consumidor. 3.f. Estatuto do desarmamento.

Direito Eleitoral: 4.a. Partidos políticos. 4.b. Ação de impugnação de registro de candidatura. 4.c. Condições de elegibilidade. Inelegibilidades constitucionais e infraconstitucionais.
Direito Civil: Responsabilidade Civil.

Direito Comercial e Empresarial: Sociedades Simples e Empresas Individuais.

Direito Processual Civil: Mandado de segurança individual e coletivo. Mandado de injunção. Habeas data. Precedentes e julgados vinculantes. Incidente de resolução de demandas repetitivas e incidente de assunção de competência.

Direitos Difusos e Coletivos: Inquérito Civil. Interesses difusos, coletivos e individuais homogêneos. Defesa em juízo. Princípios Gerais. Infância e Juventude. Educação.
Direito Constitucional: Direito à saúde e meio ambiente. Ministério Público.

Direitos Humanos: Tratados e Convenções Internacionais sobre Direitos Humanos incorporados pelo ordenamento brasileiro. Pessoa com deficiência.

Direito da Infância e Juventude: Acesso à Justiça.

PONTO 10.
Direito Processual Penal: Execução penal.
Direito Administrativo: Processo administrativo. Responsabilidade civil do Estado.
Direito Penal: Parte Geral: 1.a. Teoria geral do crime. 1.b. Medidas de segurança. 1.c. Penas e execuções.
Parte Especial: 2.a. Crimes contra a pessoa. 2.b. Crimes contra o patrimônio. 2.c. Crimes contra a dignidade sexual. 2.d. Crimes contra a fé pública.

Leis Especiais: 3.a. Crimes contra a economia popular. 3.b. Crimes relativos à criança e ao adolescente. 3.c. Crimes de trânsito. 3.d. Crimes referentes a drogas. 3.e. Crimes de lavagem ou ocultação de bens, direitos e valores. 3.f. Estatuto do desarmamento.

Direito Eleitoral: 4.a. Condições de elegibilidade. Inelegibilidades constitucionais e infraconstitucionais. 4.b. Ação de impugnação de mandado eletivo. 4.c. Recursos criminais na Justiça Eleitoral.
Direito Civil: Associações e Fundações.

Direito Comercial e Empresarial: Sociedades Empresárias.

Direito Processual Civil: Cumprimento de sentença e execução.
Direitos Difusos e Coletivos: Ação Popular. Infância e Juventude.
Direito Constitucional: Direitos e Garantias Fundamentais. Tributação e orçamento.

Direitos Humanos: Sistema Internacional e Interamericano de Proteção aos Direitos Humanos.

Direito da Infância e Juventude: Procedimentos e recursos no ECA. Promotor de Justiça da Infância e Juventude.
