NOTA DE APOIO AO PROMOTOR DE JUSTIÇA ROBERTO BODINI


Diante da matéria veiculada no jornal Folha de São Paulo, na qual é revelada entrevista caluniosa do réu Ronilson Rodrigues alegando ter sido pressionado pelo promotor de Justiça Roberto Bodini para delatar o ex-prefeito de São Paulo, Sr. Gilberto Kassab, em investigação que apura organização criminosa composta por ex-auditores fiscais municipais (“Máfia do ISS”), o Subprocurador-Geral de Justiça de Políticas Criminais e Institucionais, o Centro de Apoio Criminal e os promotores de Justiça dos Grupos de Atuação Especial Criminal do Ministério Público do Estado de São Paulo (GAECO, GEDEC e GECEP), vêm a público repudiar as declarações do acusado e prestar o incondicional apoio ao colega e ao trabalho por ele realizado.

É missão dos membros do Ministério Público defender a ordem jurídica, o regime democrático e os interesses coletivos, entre os quais o direito da população de ver garantida uma efetiva atuação repressiva do Estado, no combate à criminalidade, pautada nos limites das Leis e Constituição.

Dentro desse contexto, o promotor de Justiça Roberto Bodini, integrante do GEDEC (Grupo de Atuação Especial de Repressão à Formação de Cartel e à Lavagem de Dinheiro e de Recuperação de Ativos), com a firmeza e seriedade que sempre notabilizou sua atuação a serviço da população paulista, na condução das investigações realizadas na Operação conhecida como “Máfia do ISS”, concretizou medidas judicias e extrajudiciais necessárias para elucidar os crimes em investigação, tudo isso sem ignorar o atendimento das regras legais que disciplinam os limites e forma de atuação dos promotores de Justiça.

Os membros do Ministérios Público combatem a criminalidade, não importando a pessoa ou função desempenhada pelo suspeito, indiciado ou réu. No caso concreto não foi diferente. O promotor de Justiça Roberto Bodini conduziu seu trabalho, sério e impessoal, buscando a justa concretização do poder punitivo estatal.

Diante desse quadro, como forma de repudiar o oportunismo da citada entrevista, totalmente divorciada da realidade, nela só acreditando quem não tem olhos para enxergar, o Centro de Apoio Criminal e os promotores de Justiça dos grupos de atuação especial criminal, capitaneados pelo Subprocurador-Geral de Justiça, vêm a público defender integralmente a postura adotada pelo promotor de Justiça Roberto Bodini no âmbito da Operação “Máfia do ISS”, o qual vem cumprindo uma árdua e importante missão em busca da defesa da sociedade e do Estado Democrático de Direito.
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