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	MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE SÃO PAULO


RETIFICAÇÃO DA ATA DE SESSÃO PÚBLICA
Pregão Nº: 014/2018
Processo nº 226/2018 – DG/MP
Objeto: Manutenção preventiva, corretiva e limpeza em bombas d’água.
Aos treze dias do mês de dezembro de dois mil e dezoito, às dezessete horas no 5º Andar, sala 510, nesta Capital, situado na Rua Riachuelo, 115, reuniram-se a Senhora Pregoeira, Cíntia José de Barros, e a Equipe de Apoio, Senhores Alessandra Marchi Macedo, Cacilda Rodrigues da Silva, Giuliano Savioli Deliberador e Gustavo Pizzicola, designados à fl. 121 dos autos do processo em epígrafe, com o objetivo de analisar e retificar erro constatado na Ata da Sessão Pública, lavrada aos quatro dias do mês de dezembro dois mil e dezoito. 
Reunidos os membros desta Equipe de Apoio e Pregoeira, constatou-se abertura de prazo de 5 (cinco) dias para regularização do FGTS – CRF, uma vez que este se encontrava vencido.
Entretanto, em diligência feita durante a sessão (art. 43, §3º, Lei 8.666/1993) constatou-se que o FGTS – CRF estava regular e dentro do prazo de validade, não sendo necessário assim a concessão de prazo para regularização.

Certifica, portanto, esta Pregoeira, que fica sem efeito a concessão de prazo constante em Ata à fl. 251 e, ato contínuo, adjudica o item ao licitante vencedor.
CÍNTIA JOSÉ DE BARROS
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